



母亲的相处“法则”

熊兴国 云南昆明

我的生活比较简单，简单之外也有点糟糕，比如说因些鸡毛蒜皮的事情跟邻里闹得很不愉快。

领舞的张婶就是最好的例子，每每晚饭过后她就带着一群老头老太在楼下跳广场舞，那声音，震耳欲聋。尤其是伴随着忽大忽小的声乐，让人心慌、烦躁，甚至震出神经衰弱。

关于这事，我曾下楼跟张婶沟通过，但不管用，按她的说法，那是他们老年人的活动时间。

“活动时间也得小声点啊！那么大声，我们怎么休息。”火气之下没忍住，我脱口而出。

“不好休息可以搬走啊！”看我不“客气”，张婶也不“客气”，最后我只能悻悻离去。

最后是她的广场舞继续，而我却不得不继续“听着”，只是从此以后我们不仅成了陌路人，也成了“仇人”。不过“仇”的不只我，还有楼下的李大爷，只是他的对象不是张婶，而是我。

这事还得从表妹带两娃到我家里小住说起，因为孩子好动，难免有些磕碰，所以那段时间李大爷算是受尽了“折磨”。虽说我也曾上门认真道过歉，但受过的伤，还是让李大爷久久不能释怀。

好在母亲帮助，帮我缓和了邻里的关系。

其实母亲不是什么高人，只是个普通的乡下人，但在处理这些关系上，却有一套自己的“法则”。首先和他们相熟，按照母亲的说法，熟人好办事，所以需要熟络，以便交流；其次是做朋友，所谓朋友多路好走，还能增进感情；当然还有物质方面，比如邻里间朋友间偶尔互相给几颗白菜几个

水果，也是不错的方式。

回来时路遇张婶，她竟主动上前搭讪，让我有点意外。当然我首先猜想的便是母亲的方法“灵验”了，到楼下时碰到李大爷，好像看我的眼神也没之前那么刺人，这更肯定了我的猜测。

到家时母亲在做饭，还做了不少，说是叫了几个熟人和朋友来家里坐坐。

“熟人和朋友？你的‘法则’里可没有吃饭这一说啊？”母亲的话，让我有些摸不着头脑。

“吃饭是很正常的，何况是熟人和朋友。”母亲告诉我，然后拿出电话挨个给他们打电话，虽然从电话里听出有些人不那么愿意，但在母亲的一再邀请下，最后还是来了好些人。除了李大爷和张婶，还有楼上的明明一家，对门的小王夫妻。

饭菜虽然简单，但看得出大伙儿还是比较开心，尤其是在母亲的热情招呼下，大家用酒或饮料碰了杯子，算是成了“名副其实”的邻居和朋友。

待大伙散去，母亲才语重心长地告诉我，所谓“法则”，其实是真诚和设身处地。只有设身处地地为他人多考虑和着想，诚心待人，用心沟通，才能被理解，也才能获得他人的尊重。

是的，我算是虚心接受了母亲的教诲，何况母亲还说，有时远亲不如近邻呢！

春分抒怀

葛鑫 浙江杭州

“谁把春光，平分一半，最惜今朝。”每年公历大约3月21日左右，当太阳位于黄经0°时，我们便迎来了24节气中的第4个节气——春分。

江南的春分，花事繁华。此时，杏花正盛，桃花嫣然，木兰窈窕，梨花素素，樱花灼灼。春分，携着美好，迤迤而来。

燕尾轻轻剪开的春天，仿佛被一条温暖的溪流分开。三两只活泼的小鸭子在水里嬉戏。柳丝轻抚水面，阵阵花香袭来。一场淅淅沥沥的春雨过后，田里的秧苗迅速拔节生长，似乎要乘着风的翅膀，把岁月染上七彩阳光。新鲜的泥土翻腾，老农向春天扬鞭，耕牛的“哞哞”声穿越时空，犁铧疏松了油油的土地，一道一道，像在田野写下的诗行。

“春分雨脚落声微，柳岸斜风带客归。”春分时节，落雨飘洒，雨声细微，杨柳岸，斜风轻拂，带回远方的客人。此时的小燕子，你是回家的游子呢？还是来自远方的客人？翩翩飞舞间，和风雨一起演奏着欢畅的春分交响曲。

春分，在鸟雀欢乐的歌唱中姗姗而来，河水已漾起清波，种子已蓬勃而出，樱花如雨飘落，油菜花金黄片片，蚯蚓欢快地松土，小虫也蠢蠢欲动。

春雨过后，天空放晴，春分天气，一派好风光。百花盛开，万紫千红，争奇斗艳。画梁之上，刚归来的燕子，出双入对。

春分，分明就是一阕婉约词。春分一到，我们就踏进了春的诗情画意，吹面是不寒的杨柳风，入目是百花的姹紫嫣红，而此时的心情正浪漫地奔向远方。

春分，一树木兰在左，一树芙蓉在右；一缕花香在东，一缕花香在西。一群蜜蜂飞来，一群蝴蝶舞去，日子被酝酿得甜甜蜜蜜。春分，是谁在平分春色吗？到处是姹紫嫣红，到处是勃勃生机。如同喜悦，越分越多，满满的，到处都是春色。

春分，春是如何分的呢？一个春在眼前，一个春在心田，正是春满人间。

百味·感悟



让知识改变命运

梦想不再遥远

中国乡村发展基金会 中国邮政储蓄银行 2017年3月20日联合发起成立“邮爱公益”

6年来，“邮爱公益”累计接受善款超5000万元。“邮爱公益”自强班项目”累计为超过8500名高中学生提供成才支持。“邮爱公益”爱心包裹项目”已为117所乡村小学20000名小学生发放邮爱公益爱心包裹。“金融街爱心体育教室项目”已向欠发达地区的中学捐赠3间爱心体育教室。“邮爱公益”让知识改变命运，梦想不再遥远。



扫码捐赠 奉献爱心



A股股票代码：601658
H股股票代码：1658
客户服务热线：95580
网址：www.psbc.com

中国邮政储蓄银行
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

邮爱公益
PSBC CHARITY